



## 今年全国铁路建设 有序推进取得良好开局

据新华社北京2月10日电 今年以来,我国多地铁路项目建设持续推进。记者从中国国家铁路集团有限公司

获悉,2025年1月,全国铁路固定资产投资完成439亿元,同比增长3.7%,实现良好开局。

## “项目为王”夯实高质量发展

### 学习贯彻落实 省委新春第一会精神

通讯员严涵、刘欣瑜、张睿、张珈玮报道 2月8日,省委、省政府举行全省2025年一季度重大项目集中开工活动,共150个、总投资3520.5亿元的重大项目集中开工。

今年的省委新春第一会提出,要在推进重大项目建设、以高质量项目支撑高质量发展上取得新突破,坚持“以项目看发展论英雄”,深入实施扩大有效投资“千项万亿”工程,全力推进重大项目开工建设,全力激发民间投资活力,全力争取用好政策,确保项目投资增速快于GDP增速、制造业投资增速快于面上投资增速、民间投资占比稳定上升、实际使用外资占全国份额基本稳定。此次全省重大项目集中开工活动,进一步激发全省上下“大抓项目、抓大项目”的拼劲干劲,力争以高质量项目支撑高质量发展。

蛇年伊始,全省“满弦”开工,已然“热辣滚烫”。

### 639亿元! 嘉兴14个重大项目集中开工

在全省2025年一季度重大项目集中开工活动上,嘉兴分会场参加的“千项万亿”项目共14个,其中开工项目4个,总投资639亿元,年度投资40亿元,计划3月底前全部实质性开工。从投资总额和预期达产目标来看,这批项目规模大、能级高、潜力足,将为嘉兴加快打造长三角城市群重要中心城市提供有力支撑。

1月1日,平湖市2025年“项目大推进”行动出征仪式暨城市品质大提升系列项目正式开工,总投资105.4亿元;1月2

日,嘉兴南湖高新区暨李知识湖区2025年一季度重大项目集中开工,其中超亿元以上项目16个;1月12日,海宁市举行2025年一季度重大项目集中开工活动,共255个项目……新的一年,嘉兴各地都希冀在重大项目建设中拿出大作为、促进大发展、展现新气象。

据悉,2024年嘉兴完成“千项万亿”项目133个,项目完成排摸投资828亿元,年度投资完成率147%。2025年一季度,嘉兴开工的14个重大项目,规模大、质量优、结构佳,涵盖先进制造业、科技创新、民生设施等多个领域,其中不乏重大产业项目和基础设施项目。

就拿现场开工、位于平湖的润泽智算中心集群项目来说,开工的三期总投资468亿元,建成后可实现年营收300亿元以上,覆盖工业互联网、IT设备制造、人工智能等全产业链,还将配套建设人工智能产业创新应用中心。

算力是发展新质生产力的关键力量。在算力基建扩容潮之下,嘉兴也很拼,一波算力“上新”引关注——作为长三角生态绿色一体化发展示范区数据中心集群的重点项目之一,中新嘉善现代产业园的中国电信长三角国家枢纽嘉兴算力中心项目正如火如荼地建设,多栋算力中心大楼已拔地而起;长三角·平湖润泽智算中心一期已建设完成,两栋智算中心楼已投入使用。

“嘉兴将推动一大批算力龙头项目建设,同时推动算力产业链的延伸和拓展,由此来

牵引全市的产业转型。”嘉兴市发展改革委副主任李志杰表示,嘉兴将加快推进电信、移动、阿里巴巴、润泽等重点算力项目建设,吸引人工智能领域领军企业和初创型企业落户,争创省级算力产业未来产业先导区。

新的一年,嘉兴入选全省“千项万亿”项目共133个,总投资4626亿元,其中年度投资488亿元,新建项目25个,其中4个项目已开工。

在港区的中国化工新材料(嘉兴)园区内,蓝鲸生物50万吨/年工业级油脂制生物柴油及生物航煤项目建设现场春节“不打烊”,全力以赴提速、增精度、促进度,计划于今年4月建成投产,该项目主建设加氢精制装置、加氢异构装置、成品油及原料罐区、控制室和化验室等配套设施,建成后年产值约50亿元。

今后在发力重大项目过程中,嘉兴如何做到既要“跑”得快,又要“落”得实?

李志杰表示,下阶段,嘉兴首先是“抢要素”,全力争取上级“补助性”资金100亿元以上、地方政府专项债350亿元以上,最大限度让政策红利从“纸上”落到“项目上”;其次是“推项目”,聚焦省“千项万亿”工程、市“551”计划,确保省“千项万亿”新建项目开工率一季度超过60%,二季度超过80%,三季度实现100%实质性开工;最后是“优环境”,全力抓好“民营经济32条”等政策迭代落实,打响“浙里最‘嘉’”营商环境品牌,力争专项基金、用地、能耗等民间投资项目要素保障提升至“3个80%”。总之,为了推进项目建设,嘉兴将连放“大招”。

全力以“复”! 温州重大交通工程建设忙

“目前项目23个控制性工

程已全部复工。”近日,在苍泰高速4标段现场,施工作业声音此起彼伏。当前,温州市苍泰高速、青文高速、甬台温改扩建项目工程北白象至南白象段等多个交通工程已正式复工。

苍泰高速是全省综合交通运输发展“十四五”规划重点建设项目,项目主线长度约99.124公里,采用双向四车道全封闭高速公路标准,设计速度100公里/小时。在桥墩枢纽、高云岭隧道等多个控制性工程施工点位,大型机械设备有序运转、隧道掘进稳步推进、桩基施工有条不紊,现场热火朝天。2月5日复工首日,407名项目管理人员到岗就位,其他协作单位人员全部到位,产业工人到位800余人。4标段当天正式开工,下午2座隧道顺利完成爆破。2月7日,项目23个控制性工程全部复工,为今年的工程建设开了一个好头。“苍泰高速项目负责人告诉记者,今年该项目预计完成形象进度46%。

为安全高效做好复工复产工作,温州多个交通建设项目做到早谋划早布置,第一时间对复工复产机械、人员、资金等进行部署安排。“苍泰高速项目建设高峰期时工点可达180—200个,涉及人员8000余人,安全是我们的第一要义。”温州市交发集团相关负责人表示,各交通项目复工时要做好设备检测、应急保障、安全隐患排查、安全教育等,确保生产环境安全可靠,市交发集团也将进一步协同各方落实安全保障,切实做到收假即复工、开年即冲刺。

春节的喜庆氛围尚未完全消散,青文高速(文成段)施工现场已逐步恢复往日的繁忙。在施工单位创新工作方法的推动下,该工程正提高复工复产效率,加快项目建设进度,向着开门红目标全力冲刺。

青文高速是省“千项万亿”工程,起点位于丽水市青田县,终点位于文成县,按双向四车道高速公路标准设计,其中文成段路线总长20.41千米,建成通车后将使两地行车时间从1.5小时缩短至35分钟。项目总投资约53.73亿元,计划工期48个月,其中文成段已于去年3月开工。

在该工程一标段石柱坪隧道内,可以看到节后返岗的施工人员头戴安全帽、身着反光背心,正有序开展各种作业。该标段项目经理贾文欢介绍,作为节后率先复工的施工点,石柱坪隧道将瞄准今年中期这一时间节点,致力成为青文高速(文成段)首个实现贯通的隧道。届时,整个工程的桥梁、钢结构等控制性工程也将同步实现全幅贯通。

能让工人快速投入建设,离不开施工单位在节前就做好了相关准备工作,为节后迅速复工复产奠定基础。贾文欢说,假期前施工单位已安排人手对陆续停工的机械设备进行全面维护保养,这样节后返岗的工人只用简单调试设备就能马上投入使用,从而比常规的先维修再运行方式节省了一两天时间。施工单位还改变常规整体复工模式,采用“检查一个施工点,复工一个施工点”的思路,这也有助于提升复工效率。此外,将多媒体互动、实操演练等新手段,运用于返岗工人、新进场工人的安全教育和交底中,致力增强培训效果、提升培训效率。

在这些举措的助力下,该标段项目管理人员和施工作业人员已累计返岗210余人,路基、桥梁、隧道及拌合站、钢筋厂等施工点已实现全面复工,“预计在正月十五前,将全线实现全面复工复产。”贾文欢说。

## 工会邀你共闹元宵 省总工会举办 “浙工有约-送文化下基层” 元宵游园灯会

本报讯 记者金韵胤报道 当机械舞狮遇见千年灯谜,会是一幅怎样的场景?2月12日,由省总工会主办的“浙工有约-送文化下基层”元宵游园灯会将在杭州市文三数字生活街区O101PARK举行。活动将从当天下午2点开始,一直持续到晚上9点。

游园活动内容丰富多彩,现场将有机器的“赛博醒狮”舞动元宵,沙画、剪纸等非

遗活动展现传统文化魅力,更有沉浸式互动体验让人感受“现代感”元宵。作为传统习俗的“猜灯谜”同样不能少,灯谜涵盖文化、历史、生活常识等多个方面,猜中者还可赢取精美小礼品及非遗体验活动机会。

活动期间将通过“浙工之家”平台进行全程直播,没有机会去现场的职工朋友也能在线上共庆元宵。

## 杭州市总工会 “绿色出行”活动明日启动 400万份出行抵扣券 等你来兑

本报讯 记者吴晓静 通讯员韩晓云报道 记者日前从杭州市总工会获悉,杭城职工翘首以盼的“绿色出行”活动,将在助力消费的浪潮中拉开帷幕。400万份的公共交通出行抵扣券将为广大职工送上一份实实在在的福利。

本次活动将于2月12日开始,一直持续到年底。活动期间,“杭工e家”APP认证会员或实名用户,只需登录平台点击首页的“绿色出行”活动页面,就能在每天的07:00、11:30、17:00这三个时段,使用5积分兑换抵扣券。抵扣券有效期为7天,可用于公交、地铁、水上巴士等市内公共交通出行(城际

路线除外)。职工若想详细了解具体的使用规则和流程,可登录“杭工e家”APP活动页面进行查询。

据了解,杭州市总工会此次“绿色出行”活动,是全面贯彻省市“新春第一会”精神的有力举措。活动紧密围绕民生实事,切实落实普惠政策,真正做到以职工为本,服务职工,进一步擦亮杭州这座最具幸福感城市的品牌。

“我们通过数智平台线上启动该项活动,旨在为广大职工提供更加便捷、实惠的出行服务。”杭州市总工会相关负责人表示,希望绿色出行能驶出一条条美丽的民生福祉环保线,同时也为杭城消费提振添砖加瓦。

## 下了动车 就能找工作

本报讯 通讯员陈恩欣报道 “如果有合适的岗位,薪资待遇也理想,劳烦通知下,我会第一时间过去看看。”近日,在铁路温州南站出站层的瓯海区招工就业服务站,务工人员陈国辉在登记表上留下了电话号码、意向岗位等信息。

春节假期后,是务工人员返岗、求职的高峰期。铁路温州南站作为温州的重要交通枢纽,每天迎来众多返温、来温人员。“选择在铁路温州南站设立招工就业服务站,目的是抓住节后求职的关键窗口期,第一时间给来温人员送政策、送岗位、送温暖,同时也想通过他们宣传区里企业的最新招聘情况,解决企业招工难题。”瓯海区人力资源和社会保障局就业服务中心主任陈封伟介绍。

在铁路温州南站出站口,一眼就能看到瓯海区招工就业服务站。志愿者

身穿红色马甲,热情地向出站旅客介绍公益性服务内容,并引导他们在“瓯越好工作”平台上填写求职信息。

来自湖北恩施的陈国辉便是其中一位,此前他曾在温州一鞋厂从事鞋包生产制作,2016年离开温州到其他城市从事电焊,“我对温州还是有感情的,今年跟着老乡回来,发现温州变化很大。现在第一想法是找份电焊的工作,但感觉难度比较大。如果有其他就业机会,我也非常愿意去尝试。”

此外,登录“瓯越好工作”微信小程序,可以查看全市各地区的推荐岗位信息,以鹿城区温州宝岛健康管理有限公司招聘门店店长为例,该岗位信息于2月6日发布,月薪最高可达4万元,求职者可通过该小程序直接线上报名。同时,求职者还可以通过该小程序查看全市各地区招聘会举办信息,以及零工市场、人才驿站等分布。

## “返岗专车”接运忙



春节假期结束后,绍兴市迎来返岗复工高峰。各地通过返岗“专列”“专车”等公共就业服

务,保障务工人员顺利返回工作岗位,助企稳产满产,冲刺“开门红”。图为近日,来自云南的务

工人员抵绍后乘上“返岗专车”,前往上虞区所在企业。  
通讯员黄霄摄

## 敲开人才回乡 就业门

本报讯 通讯员毛志成、沈成龙报道 “真得感谢组织部的干部们,春节期间来和我们聊家常、讲政策,留住了两名返乡过年的优秀青年回村任职。”2月7日,江山市清湖街道贺周村党支部书记杨光根向记者表示感谢。

春节前后,江山市委组织部利用人员返乡契机,通过个人自荐、群众举荐、支部引荐、党委推荐等方式,开展了一场别开生面的“新春微调研”专项活动,走访摸排一批返乡能人、退役军人、大学毕业生,进一步拓宽了村级后备干部队伍选育视野。目前,已有15名村社后备干部提前进村任职,其中本科学历的就有4人。

这已经是江山市委组织部连续第三年在春节期间开展微调研活动。党员干部累计走访两新组织和村级党组织172个,走进300余户党员群众家中交流。同时,召开20余场能

人恳谈、党员群众访谈活动。在此基础上,形成31份专项调研报告,为建强基层战斗堡垒提出75条实用建议,推动解决127项问题。

调研成果的转化应用是一大亮点。在今年的调研活动中,返乡青年毛孟佳提出“返乡任职后最大的担心就是能力水平不足,不仅自己发展空间受限,也影响村庄发展,希望组织能完善保障政策,加强定向培养、能力提升”的建议,被吸纳进了江山市青年入乡发展行动方案。

“我们采取了技能培训、青年在村创业扶持、打造‘青创空间’等组合拳,以真金白银、有力举措招引帮扶返乡青年进村任职、创业。”江山市委组织部负责人表示,“去年,我们还优选返乡青年、村社书记等群体,举办了第一期乡村共富运营师培训班,成功培育了40名乡村共富运营师。其间,我们萌发出了白沙村志茶、菌菇酱等致富产品。”